
Ïîíÿòèÿ è ôîðìóëè:

• Ôîðìóëà íà Áåéñ (Bayes' rule): P(Si|A) =
P(ASi)

P(A)
=

P(Si)P(A|Si)∑k
j=1 P(Sj)P(A|Sj)

, êúäåòî ñìå ðàçäåëèëè

èçâàäêîâîòî ïðîñòðàíñòâî íà íåïðåñè÷àùè ñå õèïîòåçè Si: Si ∩ Sj = Ø; S =
∑k

i=1 Si, à âåðîÿòíîñòòà
íà ñúáèòèåòî A å: P(A) =

∑k
i=1P(ASi)

• mn ïðàâèëî (mn rule): àêî èìàìå äâå ìíîæåñòâà A = {a1, a2, . . . , am} è B = {b1, b2, . . . , bn} ñ áðîé
åëåìåíòè ñúîòâåòíî m è n, áðîÿò ìíîæåñòâà îò äâà åëåìåíòà, êàòî åäèíèÿò å îò A, à äðóãèÿò å îò
B, å = mn. Îáîáùàâà ñå çà k ìíîæåñòâà

• ïåðìóòàöèè (permutations)P n
r = n(n− 1)(n− 2) . . . (n− r + 1)

• êîìáèíàöèè (combinations): Cn
r =

(
n
r

)
= n!

r!(n−r)!
= Pn

r

r!

• ñëó÷àéíà âåëè÷èíà (ñë.â.) (random variable): ôóíêöèÿ äåôèíèðàíà âúðõó èçâàäêîâîòî ïðîñòðàíñòâî,
çàåìàùà ðåàëíè ñòîéíîñòè. Ñëó÷àéíèòå âåëè÷èíà ñà äèñêðåòíè èëè íåïðåêúñíàòè.

0 ≤ P(ξ = x) ≤ 1;
∑
x

P(ξ = x) = 1

• î÷àêâàíà ñòîéíîñò íà ñë.â. (expected value): Eξ =
∑

x xP(ξ = x)

• äèñïåðñèÿ íà ñë.â. (variance): σ2 = Dξ = Varξ = E[(ξ − Eξ)2] = Eξ2 − (Eξ)2

• ñòàíäàðòíî îòêëîíåíèå íà ñë.â. (standard deviation): σ =
√
σ2

Çàä.1 Èçáðàíà å èçâàäêà îò åäíà îò äâå ïîïóëàöèè A1 è A2 ñ âåðîÿòíîñòè P (A1) = 0.7 è P (A2) = 0.3.
Àêî èçâàäêàòà å âçåòà îò A1, âåðîÿòíîñòòà äà íàáëþäàâàìå ñúáèòèåòî B å P (B|A1) = 0.2. Àêî èçâàäêàòà å
âçåòà îò A2, âåðîÿòíîñòòà äà íàáëþäàâàìå ñúáèòèåòî B å P (B|A2) = 0.3. Àêî å íàïðàâåíà èçâàäêàòà è ñìå
íàáëþäàâàëè ñúáèòèåòî B, òî íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà èçâàäêàòà äà å îò ïîïóëàöèÿòà A1. Ñúùî è îò A2.
Îòãîâîð: 0.6087, 0.3913

Çàä.2 Ïðîâåäåí å äàäåí åêñïåðèìåíò, ïðè êîéòî ñå íàáëþäàâà åäíî è ñàìî åäíî îò òðè ñúáèòèÿ ñúñ
ñëåäíèòå âåðîÿòíîñòè: P(A1) = 0.2, P(A2) = 0.5, P(A3) = 0.3. Âåðîÿòíîñòèòå íà äàäåíî ÷åòâúðòî ñúáèòèå
B ïðè äàäåíè òðèòå ñúáèòèÿ A1, A2, A3 ñà: P (B|A1) = 0.2, P (B|A2) = 0.1, P (B|A3) = 0.3. Àêî å íàáëþäàâàíî
ñúáèòèåòî B, íàìåðåòå âåðîÿòíîñòèòå: P (A1|B), P (A2|B),P(A3|B).
Îòãîâîð: 0.2222, 0.2778, 0.5000

Çàä.3 Êðèìèíàëíèòå àðõèâè â äàäåí ãðàä ïîêàçâàò, ÷å 20% îò ïðåñòúïëåíèÿòà ñà íàñèëñòâåíè, à 80% ñà
íåíàñèëñòâåíè, â òîâà ÷èñëî êðàæáè, ôàëøèôèêàöèè è ò.í. Äåâåòäåñåò ïðîöåíòà îò íàñèëñòâåíèòå ïðåñ-
òúïëåíèÿ ñå ðåãèñòðèðàò ñðåùó ñåäåìäåñåò ïðîöåíòà îò íåíàñèëñòâåíèòå ïðåñòúïëåíèÿ. Àêî ñå ðàçñëåäâà
ðåãèñòðèðàíî â ïîëèöèÿòà ïðåñòúïëåíèå, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà, ÷å òî å íàñèëñòâåíî.
Îòãîâîð: 0.2432

Çàä.4 Èíñïåêòîð ðåøàâà äàëè åäèí àðòèêóë, êîéòî å íà êðàÿ íà ïîòî÷íàòà ëèíèÿ, äà ïðîäúëæè çà ïúëíà
èíñïåêöèÿ. Äåñåò ïðîöåíòà îò âñè÷êè àðòèêóëè ñà äåôåêòíè. Øåñòäåñåò ïðîöåíòà îò âñè÷êè äåôåêòíè
ìèíàâàò ïðåç ïúëíà èíñïåêöèÿ è 20% îò âñè÷êè äîáðîêà÷åñòâåíè àðòèêóëè ìèíàâàò ïðåç ïúëíà èíñïåêöèÿ.
Ïðè ïîëîæåíèå, ÷å äàäåí àðòèêóë å íàïúëíî èçñëåäâàí, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà òîé äà å äåôåêòåí?
Îòãîâîð: 0.25

Çàä.5 Èìàòå äâå ìíîæåñòâà îò ðàçëè÷íè åëåìåíòè, 10 â ïúðâîòî ìíîæåñòâî è 8 âúâ âòîðîòî. Àêî
èçáåðåòå îò âñÿêî ìíîæåñòâî ïî åäèí åëåìåíò, êîëêî ðàçëè÷íè ìíîæåñòâà îò äâà åëåìåíòà ìîæåòå äà
îáðàçóâàòå?
Îòãîâîð: 80

Çàä.6 Àêî èìàòå 3 ìíîæåñòâà îò ðàçëè÷íè åëåìåíòè, 4 â ïúðâîòî ìíîæåñòâî, 7 âúâ âòîðîòî è 3 â òðåòîòî
è èçáåðåòå îò âñÿêî ìíîæåñòâî ïî åäèí åëåìåíò, êîëêî ðàçëè÷íè òðîéêè åëåìåíòè ìîæåòå äà îáðàçóâàòå?
Îòãîâîð: 84



Çàä.7 Àêî èìàòå åäíî ìíîæåñòâî îò 10 ðàçëè÷íè åëåìåíòà è èçáåðåòå 2 åëåìåíòà îò òÿõ, êîëêî ðàçëè÷íè
äâîéêè åëåìåíòè ìîæåòå äà îáðàçóâàòå?
Îòãîâîð: 45

Çàä.8 Àêî èìàòå åäíî ìíîæåñòâî îò 10 ðàçëè÷íè åëåìåíòà è èçáåðåòå 2 åëåìåíòà îò òÿõ, çà äà ïîïúëíèòå
2 ïîçèöèè, êîëêî ðàçëè÷íè äâîéêè åëåìåíòè ìîæåòå äà îáðàçóâàòå?
Îòãîâîð: 90

Çàä.9 Àêî èìàòå åäíî ìíîæåñòâî îò 12 ðàçëè÷íè åëåìåíòà è èçáåðåòå 3 åëåìåíòà îò òÿõ, çà äà ïîïúëíèòå
3 ïîçèöèè, êîëêî ðàçëè÷íè òðîéêè åëåìåíòè ìîæåòå äà îáðàçóâàòå?
Îòãîâîð: 1320

Çàä.10 Àêî èìàòå 2 ìíîæåñòâà îò ðàçëè÷íè åëåìåíòè, 10 â ïúðâîòî ìíîæåñòâî è 8 âúâ âòîðîòî. Àêî
èçáåðåòå îò âñÿêî ìíîæåñòâî ïî äâà åëåìåíòà, êîëêî ðàçëè÷íè ìíîæåñòâà îò ÷åòèðè åëåìåíòà ìîæåòå äà
îáðàçóâàòå?
Îòãîâîð: 1260

Çàä.11 Çà âñåêè îò 20 òåñòîâè âúïðîñà ñòóäåíò ìîæå äà èçáåðå åäèí îò 5 âúçìîæíè îòãîâîðà.
à) Êîëêî íàïúëíî ðàçëè÷íè ìíîæåñòâà îò îòãîâîðè ñà âúçìîæíè çà òîçè òåñò?
á) Àêî ñòóäåíòúò èçáèðà îòãîâîð íà ñëó÷àåí ïðèíöèï, êàêâà å âåðîÿòíîñòòà, ÷å òîé ùå å ïîñî÷èë âåðíèòå

îòãîâîðè íà âñè÷êè âúïðîñè?
Îòãîâîð: à) 520 á) 5−20

Çàä.12 Ðàçãëåæäàìå åêñïåðèìåíò, ñúñòîÿù ñå îò õâúðëÿíåòî íà äâå ìîíåòè. Íåêà ñë.â. ξ å áðîÿò íà
íàáëþäàâàíèòå �åçè�. Íàìåðåòå âåðîÿòíîñòíîòî ðàçïðåäåëåíèå íà ξ, î÷àêâàíåòî è äèñïåðñèÿòà.
Îòãîâîð: ñòîéíîñò (âåðîÿòíîñò): 0 (1/4), 1 (1/2), 2 (1/4); 1; 1/2

Çàä.13 Äàäåíà å ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ξ ñúñ ñëåäíîòî âåðîÿòíîñòíî ðàçïðåäåëåíèå:
ξ \ x 0 1 2 3 4 5
P(ξ = x) .1 .3 .4 .1 ? .05
à) íàìåðåòå P(ξ = 4)
á) íàïðàâåòå ãðàôèêà íà âåðîÿòíîñòíîòî ðàçïðåäåëåíèå íà ξ.
Îòãîâîð: à) P(ξ = 4) = 0.05

Çàä.14 Äèñêðåòíà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ξ è íåéíîòî âåðîÿòíîñòíî ðàçïðåäåëåíèå P(ξ) ñà ñëåäíèòå:
ξ \ x 0 1 2 3 4 5
P(ξ = x) 0.05 0.10 0.20 0.40 0.20 0.05
Íàìåðåòå:
à) µ, σ2, σ
á) íàìåðåòå èíòåðâàëà µ± 2σ. Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà, ÷å ξ ùå ïîïàäíå â òîçè èíòåðâàë.
Îòãîâîð: à) 2.75, 1.3875, 1.1779 á) (0.39, 5.11), 0.95

Çàä.15 Äèñêðåòíà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ξ è íåéíîòî âåðîÿòíîñòíî ðàçïðåäåëåíèå P(ξ) ñà ñëåäíèòå:
ξ \ x 0 2 3 4
P(ξ = x) 1/8 1/4 1/2 1/8
Íàìåðåòå:
à) µ = E(ξ) á) E(ξ2) â) σ2, σ
Îòãîâîð: à) 2.5 á) 7.5 â) 1.25, 1.118

Çàä.16 Êîëêî ïúòè òðÿáâà äà áúäå õâúðëåíà åäíà ìîíåòà, çà äà ñå ïîëó÷è âåðîÿòíîñò ðàâíà èëè ïî-
ãîëÿìà îò 0.9 äà íàáëþäàâàìå ïîíå åäíà òóðà?
Îòãîâîð: 4


